
SZILÁGYI MIHÁLY ÉLETE. 

Második közlemény.* 

V. 

Az udvari pár t vezérei, a mikor Hunyadi Lászlót és 
Budán tartózkodó hiveit elfogattak. Szilágyi Mihályról bizo-
nyára nem feledkeztek meg. Csakhogy lehetetlen volt őt 
akár hirtelen az udvarhoz idézni, akár hű csapatai köréből 
fogságba hurczolni. Ezért aggódva irányozták tekintetüket 
Nándorfehérvár felé. Előre látták, hogy Szilágyi nem hagyja 
bosszulatlanul öccse halálát. Aggodalmaikat visszatükrözi a 
velenczei köztársaság magyarországi követének még a ki-
végzés előtt megírt jelentése. «Eélő, — úgymond — hogy 
az elfogott két gróf anyjának testvére, a nándorfehérvári 
kapitány, ki veszedelmes ember hírében áll, a törökökkel 
a lkura lép».** 

Csakugyan Szilágyi, a gyászhír vétele után, a fájdalom 
és gyűlölet indulataitól sarkallva, el volt tökélve, hogy a 
gonosztett megtorlása és a foglyok kiszabadítása végett 
fegyvert fog. Temesvárra sietett, hogv a bosszú művében 
társul nyerje meg nővérét. 

Hunyadi Jánosné, a mikor arról értesült , hogy egyik 
fia hóhér bárdja alatt végezte i f jú életét, a másik pedig 
börtönben sinlődik, a kettős fájdalomtól zaklatott szívében 
erős vágyat táplált, hogy a merénylet részesein bosszút 
álljon és fénylő nevéről a szégyen foltját vérrel mossa le. 

* Az előbbi közleményt lásd a Budapesti Szemle 1911. évi 
410. számában. 

** Velencze magyarországi követének 1457 márczius 15-iki 
jelentése. 



Azonban a bosszúvágy sugallatát elnémítá az a gondolat, 
hogy anyai kötelességeinek legelseje: életben maradt fiát 
megmenteni. Ezért a királynak levelet írt, kijelentvén, hogy 
Mátyás szabadonbocsátásáért bármilyen magas váltságdíjat 
megfizetni kész, «még ha mezítlenül kellene is maradnia». 
Személyesen készült Budára, hogy a király lábaihoz borul jon. 
Ezen szándék kivitelében megakadályozta őt testvére, a ki 
azonnal rátette kezét a családi kincstárra, nehogy azt eset-
leg a váltságdíj czéljaira kimerítse az anyai szeretet. 

Mielőtt a döntést a fegyverre bízná, fenyegető föllépés-
sel kísérlé meg az udvarra hatni . Megbizö levéllel követet 
küldött a királyhoz és a környezetében levő urakhoz. Üze-
netében fölháborodását fejezte ki a történtek fölött és 
kijelenté, hogy ha húsz nap alatt a foglyokat nem bocsátják 
szabadon, ő «turbánt tesz a fejéreo, és a vétkesek, bárhová 
meneküljenek, ki nem kerülik a bűnhődést . 

A követ ezeket előterjesztvén, elmondotta azt is, hogy 
ura már útnak is indította követét a szultánhoz. Azonban a 
fenyegetések éppen úgy, mint az anya esdeklései, hatás-
ta lanul hangzottak el. A foglyokat nem bocsátották sza-
badon.* 

Szilágyi, miután egész életét a törökök ellen viselt 
háborúkban töltötte el, az elkeseredés óráiban sem gondol-
hatott arra, hogy gyűlöletének föláldozza hazája és a keresz-
tyénség érdekeit. Képesnek hitte magát arra, hogy a nemzeti 
lelkesedés fölébresztésével és a rendelkezésére álló pénzen 
toborzott zsoldosokkal olyan sereget gyűjt, mely a sikert 
biztosítja. 

Haladék nélkül hozzálátott a munkához. Már április 
elején, megbízottait pénzzel bőségesen ellátva, elküldötte 
Lengyelországba, hol zsoldosok mindig könnyen voltak kap-
hatók, és Magyarország éjszaki részeibe, hol a néhány év 
óta a várakban megfészkelt cseh-huszita csapatok vezérei 
alkalmas szövetsegesekül kínálkoztak. 

Szentmiklósi Pongrácz, liptói főispán, ki ilyen csapatok 
fölhasználásával az egész Vágvölgy urává lett, Szilágyi 

* Ugyanannak április hó 7-iki jelentése. 



meghívására személyesen megjelent Temesvárit . Fé l eszten-
dővel előbb Czilli gróffal szövetkezett volt, hogy segítségé-
vel visszaszerezze Berencs, Óvár, Sztrecsen és Zsolna várakat, 
melyektől Hunyadi János őt megfosztotta. Most miután ezen 
várak visszaadására Szilágyi és Hunyadi Jánosné készek 
voltak, frigyre lépett velők, felajánlván nekik a maga, két 
fia és három testvére szolgálatait.1 

Nemcsak a zsoldra és zsákmányra nyújtott kilátás, az 
önzetlen ragaszkodás és nemes felbuzdulás is vezetett sok 
harczost Szilágyi zászlaja alá. A részvét és kegyelet lángját 
élesztette az a felfogás, hogy azok ellen, kik hatalmi czél-
jaik érdekében a nemzet leghívebb fiait feláldozzák, a tör -
vényt lábbal tapodják, a királyi tekintélyt lealacsonyítják, 
harczra kelve, a haza ügyének tesznek szolgálatot. Tizen-
négy vármegye: Szabolcs, Bereg, Ugocsa, Szatmár, Bihar, 
a két Szolnok, Csanád, Temes, Arad, Krassó, Zaránd, Békés 
és Csongrád, egészében csatlakozott a nemzeti mozgalomhoz.3 

Szilágyi egy időben három sereget indított meg, a 
melyek tűzzel-vassal pusztítottak a Hunyadiak ellenségeinek 
birtokain. Egyebek között a szerb fejedelem uradalmaihoz 
tartozó Becse várá t megvívták, az egész őrséget, kapitányá-
val együtt, felkonczolták.3 

A király Perényi János tárnokmester t és Giskrát, fő-
kapitányokká nevezvén ki, bizta meg a hadi munkálatok 
vezetésével, híveit nagy számban szétküldött leveleivel 
ki tar tásra és áldozatkészségre serkentette. De csakhamar 
meggyőződött arról, hogy az ország békéjét fegyver hatal-

1 A lengyelországi toborzásról ír Dlugoss 1457 április 21-én 
kelt levelében. IMonumcnta Polonice. I I 170.) A Magyarországban 
megindított toborzásról V. László április 18. és 21-iki rendeleteiben. 
( Iványi : Bártfa levéltára. 150.) A Szentmiklósival kötött szerződést 
közli Kapr inai : História Diplomatica. I . 197. 

2 Budáról 1457 május 9-ikén Pozsony városnak í r j ák : «Gentes. 
ad Michaelem mirabiliter vadunt.» — A szeptember 8-ikán kötött 
fegyverszünetről kiállított (alább idézendő) oklevél a 14 megyét így 
jel lemzi: «Comitatus aj)ud dictam condam gubernatricem et Micha-
elem de Zilagi habiti.» 

3 Velencze magyarországi követének április 20-iki jelentése. 



mával helyreállí tani nem képes. Ezért ő tette meg az első 
lépést arra, hogy ellenfeleit kiengesztelje. Április végen 
Palóczi László országbírót Temesvárra küldötte, a h o l sikerrel 
j á r t el megbízatásában. Május elején Szilágyi Mihály és 
Hunyadi Jánosné küldöttei megjelentek Budán és meg-
indultak a tárgyalások. Ezeket megzavarta Czilli Ulrik gróf 
özvegye, ki az udvarhoz ment, hogy a férje megöletésében 
bűnrészesek kivégeztetését követelje, s az egyezség meg-
kötése ellen tiltakozott. Azok, a kik őt támogatták, a király 
lelkében a bizalmatlanság magvait hintették el, azt állít-
ván, hogy Szilágyi békülékeny ha j l amai mögött á rmány 
lappang.* 

V. László május végén Bécsbe utazott, hová Hunyadi 
Mátyást is magával vitte. Erre a hírre az anya megrettent , 
mert attól félt, hogy az ország határa in kívül a királyt 
tanácsosai könnyen rá fogják birni ha kivégeztetésére. 
Ennek következtében, kéréseinek engedve, Szilágyi hozzá-
járul t ahhoz, hogy az udvar részéről követelt, s a Hunyadi 
házra nagy áldozattal járó föltételeket fogadják el. így az-
utan létrejött az egyesség. 

Hunyady Jánosné kötelezte magát, hogy a kezei között 
levő húsz királyi várat, melyekhez Nándorfehérvár is tartozott , 
kiszolgáltat ja; maga és fia részére csak az Albert király által 
adományozott Hunyad, Lippa, Solymos, Diód várakat, az 
örökségül reájuk szállott és a főrendektől szerzett ura-
dalmakat tart ja meg. Mátyás személyére nézve abban tör-
tént megállapodás, bogy Bécsből Esztergomba hozzák, a 
hol a primás felügyelete alatt marad, a várak á tadásának 
végrehajtásáig, a mikor a többi foglyokkal együtt szabad-
ságát visszanyeri.** 

Az egyezség megkötéséről Szilágyi Mihály és nővére 

i 
* A Pozsony város tanácsához intézett (idézett) május 9-iki levél. 

** Velencze magyarországi követének június 13-iki jelentése, a 
milanói levéltáriján. Ranzan (nápolyi követ Mátyás udvaránál) fel-
jegyzése történeti munkájában. — A békeföltételeket ismerteti a felső-
magyarországi városokhoz az országbíró által küldött dátum nélküli 
jelentés. Kaprinai I. 207. 



értesítették «hadseregük*) kapitányait, a kiket az ellenséges-
kedés beszüntetésére utasítottak.1 

Ezekben az iratokban Szilágyi mácsói bánnak és temesi 
főispánnak czímezi magát. Mivel nem tehető föl, hogy ön-
hatalmúlag bitorolta ezeket a ezímeket, azt kell következ-
tetnünk, hogy a zászlós urak sorába fölemeltetése a kibé-
külés folyománya, a királyi kegyelem nyilatkozása volt. 

Azonban az egyezség nem lépett életbe. A várak áta-
dása nem haj ta tot t végre. Mátyás Bécsben maradt. 

Szilágyi ingatag jelleme hul lámain hányatva, júl ius 
második felében ismét készületeket tett támadó föllépésre. 
E végből a Szentmiklósi Pongráczczal há rom hó előtt kötött 
szövetséget még szorosabbá fejlesztette. Temesvárit talál-
kozván, kötelezettségüket, hogy egymást bárki ellen védel-
mezni fogják, oltár előtt, az Ur testének érintése mellett, 
ünnepélyes esküvel erősítették meg. melynek szövegébe 
clsten minket úgy segéljen*) helyett kivételesen kemény 
kifejezéseket ik ta t tak : «Az ég szentjei úgy segítsenek, az 
Ur szentséges teste végső óránkban úgy tápláljon, a leg-
gyalázatosabb halállal úgy múl junk ki. holtunk után Isten 
színét úgy lássuk meg, testünk temetetlenül úgy maradjon, 
nemzetségünk úgy enyészszen el!» 

Ezen zord szavak a jelenlevő Hunyadi Jánosné ajkairól 
is elhangzottak.2 

Szilágyi főhadiszállását Tokajba helyezte; ide meg-
hívta a Sárosban tanyázó cseh kapitányokat, köztük a 
félelmes Axamit Péter polocsai várnagyot, kiket zsoldjába 
fogadott, a végből, hogy a Kassa, Eperjes és Bártfa váro-
sokat oltalmazó királyi hadak ellen használja föl.3 

1 Erre a rendeletre hivatkozik Bakos Pál tokaji kapitány 
(iprimicerius exercitus domine Elyzabet . . . et . . . Michaelis Zilagy,» 
1457 június 20-iki iratában. Hazai Okmánytár. VII. 476. A temesi 
főispán és mácsói bán czímét használja Szilágyi 1457 június 7-ikén 
Szőregen kiállított birtokügyi okiratban. (Országos levéltár.) 

2 Az erről július 2U-ikán kiállított oklevelet közli Kaprinai, 
II . 119. 

3 Szilágyi Mihálynak 1457 augusztus 19-ikén Tokajban a cseh 
kapitányokkal kötött szerződése Bártfa város levéltárában. Iványi, 
152. Szilágyi Mihálynak augusztus 20-ikán a cseh kapitányokhoz 
intézett rendelete : Zichy-Oklevéltár, IX. 586. 



Ezt a tervét is hamar elejtette. Alkudozásba bocsát-
kozott Perényi és Giskra főkapitányokkal, majd személyesen 
találkozott velők Kassán, a hol szeptember 8 ikán, egészen 
szokatlan föltételek alatt, a következő év szent György nap-
jáig tartó fegyverszünetet kötöttek. 

Érvényességét a «kassai kerülethez» tartozó Szepes, 
Sáros, Abauj, Torna, Zemplén, Ung, Borsod, Gömör és 
Heves vármegyék, úgyszintén a «körmöczi kerülethez» tar-
tozó Zólyom, Nógrád, Hont és Bars vármegyék területére 
föltétlenül állapították meg. 

A «király pár t jához ragaszkodó-) Pozsony, Nyitra, 
Trencsén, Turócz, Liptó és Árva megyék közönségét, úgy-
szintén Szentmiklósi Pongráczot felhatalmazták, hogy a 
fegyverszünetbe befoglaltassák magukat . 

A kereskedők részére a szabad közlekedést biztosították 
mindkét pá i t te rü le tén; különösen megnevezték «az özvegy 
kormányzónéhozo és Szilágyi Mihályhoz ragaszkodó tizen-
négy vármegyét. 

Mindazáltal a két főkapitány a fegyverszünet érvénye-
sítését a király hozzájárulásától tette függővé, kötelezvén 
magukat arra, hogy a mennyiben az ki nem eszközöltetik, 
négy hét alatt Szilágyinál bejelentik. Sőt a két fél fönn-
tartot ta magának azt a jogot is, hogy a fegyverszünetet bár-
mikor felbonthatják ; úgy hogy az a fél, a mely ezzel a 
joggal él, erről egy hónap alatt a másik félnek jelentést 
tenni köteles.* 

Szilágyi ekkor Erdélybe vonult. Mivel Rozgonyi Osvát, 
kit a király a Hunyadi-házhoz ragaszkodó magyarok és 
székelyek leküzdésére küldött, a szászok támogatásában 
részesült, ezek ellen vezette hadait . Legelőbb Besztercze 
városát vívta meg és a polgárokon, ellenállásuk miatt, 
kegyetlen bosszút állott. 

E közben Y. László, közeli egybekelésére készülvén a 

* A szeptember 8-ikán kelt oklevél Bártfa város levéltárában. 
Ugyanott van Giskrának szeptember 13-ikán Bártfához intézett levele, 
melyben a várost a fegyverszünet megkötéséről értesíti. Ugyan--
ott, 153. 



franczia király-leánynyal, a háború gondja i te l akarta magától 
hárí tani . Titkárát, Hangácsi Albert egri prépostot, Temesvárra 
küldötte Hunyadi Jánosáéhoz, a ki egyik udvari embere 
kíséretében őt Szilágyihoz bocsátotta Erdélybe. Ezeket, a 
mikor Szeben közelébe érkeztek, a város polgárai föltartóz-
tatták, a városba hurczolták, hol Hunyadi Jánosné udvari 
emberét, szolgáival együtt, kivégezték. 

Szilágyi erről értesülvén, október elején Szeben ellen 
fordult, a várost ostrom alá vette és hatalmába ejtette 
Ezután a többi szász városok meghódításához fogott. Seges 
várt t talál ta őt a gyors futár, a ki Y. László királynak 
november 13-ikán Prágában bekövetkezett elhunytáról szóló 
tudósítást hozta.* 

YI. 

A király halálával a trón megüresedése Szilágyi előtt 
ú j tevékenységi tért nyitott meg. A bosszúállás vállalatának 
hadvezérére államférfiúi nagy képességeket igényelő feladat 
várakozot t : a nemzet életében előkészülő nagyjelentőségű 
átalakulási folyamat irányítása. 

Az Árpád ház utolsó férfi-tagjának kimúlta óta, másfél 
századon keresztül, a nemzet idegen dynastiák tagjait emelte 
t rónjára . Abban a reményben tette ezt, hogy azok a belső 
viszályok zaklatásaitól megóvják és ellenségek támadásával 
szemközt külső segítséget biztosítanak. Ketten, Károlv-
Róbert és Nagy-Lajos fényes tettek és maradandó alkotások 
dicsőségével környezték nevüket. Azonban utódaik súlyos 
csapásokat hoztak az országra. A legutolsó, Y. László, 

* Az erdélyi hadjáratról szólanak V. László október 21-ikén 
Brassó városhoz intézett rendelete, Rozgonyi Osvátnak deczeruber 
9-ikén a királyhoz írt jelentése, Székely Oklevéltár. I. 175), Szilágyi 
Mihálynak október 9-ikén kelt rendelete (Teleki-Oklevéltár, II . 66), 
ugyanannak november 21-ikén Veres Benedek javára kiállított ok-
levele (Országos levéltár, 30198 sz.) és I I . Pius pápának 1459 október 
l l - ikén kelt bullája. (Theiner. II . 341.) Szilágyinak a szász városok-
ban véghezvitt kegyetlenségeiről említést tesz Aeneas Sylvius Dt 
Európa czímű munkája II . fejezetében. 



Csehország és Ausztria uralkodója volt, a német császárral 
és a lengyel királylyal közeli rokoni viszonyban ál lot t ; de 
ezen helyzetből Magyarországra előnyök nem származtak ; 
ellenkezőleg, a német gyámság és rokonság válságos bonyo-
dalmakat támasztot t . Ugyanezen időben a haza egy nagy 
fia, noha a király támogatásban nem részesítette, sőt aka-
dályokat gördített út jába, úgyszólván magára hagyatva, 
megvédelmezte és a keresztyénség védpajzsává avatta az 
országot. 

Ilyen körülmények között mind mélyebbre és széleseb-
ben terjesztette gyökereit az a meggyőződés, hogy a haza 
felvirulása csak úgy várható, ha a nemzet a saját köréből 
választ uralkodót. Már V. László életében Hunyadi Jánost 
és fiait trónjelölteknek tekintették híveik. Ellenségeik pedig, 
a kik épen ezért Hunyadi Lászlót vérpadra és öccsét bör-
tönbe vi t ték: eljárásukkal az idegen uralom elleni gyűlö-
letet, a nemzeti királyság visszaállításának vágyát és Hunyadi 
János emlékezetének cultusát hathatósan élesztették. 

Ez a hatás legerősebben érvényesült azoknak lelkében, 
a kik Hunyadi Lászlóval, az állítólag érdekében szervezett 
összeesküvés részesei gyanánt, elfogattak és nemrég szabad-
lábra helyeztettek ; úgyszintén azoknak soraiban, kik Hunyadi 
László kivégeztetésének megtorlása végett fegyvert fogtak. 
Szívok érzelmei, politikai meggyőződésük és személyes érde-
keik sugallatára, most László halála után Hunyadi Mátyás 
t rónra emelését tűzték ki czélul. 

Külföldön két trónkövetelő je lentkezet t : Albert király 
két leánya, az egyik Vilmos szász berezegnek, a másik 
Kázmér lengyel királynak neje ; azonban egyiknek sem volt 
Magyarországban pár t ja . A közszellem oly hata lmasan kö-
vetelte nemzeti király választását, hogy idegen jelölt mellett 
zászlóbontásra a Hunyadi-ház ellenségei nem gondolhattak. 
Oarai László nádor magas méltóságában, nemzetsége régi 
fényében es (mint Czilli grófnő fia, sziléziai herczegnő férje) 
esaládi összeköttetéseiben jogezímet hit t arra, hogy a 
választás ő rá essék. Vetélytársa volt Újlaki Miklós erdélyi 
vajda és horvátországi bán, nagy vagyon ura, ki arra hivat-
kozhatott, hogy a törökök elleni háborúkban gyakran adta 



áldozatkészségének és vitézségének tanujeleit . De mindketten 
elzárták a t rónra vezető utat maguk előtt azzal, hogy 
Hunyadi László kivégeztetésében a főtényezők lévén, a köz-
nemesség legnagyobb részének szemeiben gyűlöletesekké 
váltak. 

E szerint Szilágyi Mihály a siker biztató kilátásaival 
fogott hozzá a pártszervezés munkájához,* a melyben az 
anyai szív rajongó szeretetével és áldozatkészségével támo-
gatta Hunyadi J á n o s n é ; míg Vitéz János püspök magas 
műveltségének és politikai tapasztalatainak előnyeit bocsá-
totta rendelkezésére. 

Legelső teendőjük Mátyás kiszabadítása volt. László, 
kevéssel halála előtt, Prágába vitette őt és Podjebrád György 
kormányzó őrizetére bizta. Ez a szerencse kedvezését, mely 
a magyar trónjelöltet kezeibe szolgáltatta, kellően értékesí-
tette. Csehország koronájára vágyván, érdekében állott, hogy 
Magyarország uralkodójában szövetségest találjon. Ezért fel-
a jánlot ta egyik leánya kezét Mátyásnak és ajánlkozott, hogy 
a királyválasztásnál támogatásában részesíti, a mire képessé 
tette az a körülmény, hogy a Hunyadi-ház két hata lmas 
ellenségét, Újlaki Miklóst, kinek leánya az ő fiának neje 
volt és a cseh Giskra főkapitányt lefegyverezhette. Mátyás, 
fölismervén az a jánla t becsét, szövetséget kötött vele és 
jegyet váltott leányával. Önállóan tette meg ezt a fontos 
lépést, a nélkül, hogy anyja és nagybátyja hozzájárulását 
kikérni szükségesnek lát ta volna.** 

A mikor Szilágyi és nővére megbízásából, deczember 
közepe táján, Vitéz Prágába érkezett, befejezett tényeket 
talált, a melyekben megnyugodott. Nem emelt kifogást 
Podjebrád azon szándéka ellen sem, hogy Mátyást meg-
választatásáig magánál tar t ja . 

* Ót tekintették általában annak, a mit ma pártvezérnek neve-
zünk. A velenczei követ 1458 január 23-iki jelentésében így czímezi 
ő t : «Governatore del stato deli' illustrissima donna et signor Mathias 
de Hunyad.» M. melléktartományainak oklevéltára. 228. 

** Már 1457 deczember elején Prágából eljutott Bécsbe az eljegyzés 
liíre. (Palacky : Geschichte Böhmevs, ÍV/2. 21.) Mátyás 1458 február 
9-iki oklevele, melyet alább tárgyalunk, kétségtelenné teszi, bogy az 
eljegyzés az anya és nagybátya tudta nélkül történt. 



Ezalatt Szilágyi azon fáradozott, hogy szükség esetén 
fegyver hatalmával hárí thassa el az akadályokat, melyeket 
Mátyás megválasztatásának út jába gördíthettek ellenségei. 
De szívesen mellőzte volna a harczot, ha a választás sikerét 
békés eszközökkel biztosíthatja. Ezért, a mikor a nádor 
értesítette, hogy vele kibékülni és szövetséget kötni kész : 
leküzdötte a régi gyűlölet kísértéseit ; rábírta Hunyadi 
Jánosnét is, hogy elnémítsa szivének tiltakozó szavát és 
egyik fia halálának okozójával másik fia fölmagasztaltatása 
érdekében frigyre lépjen. 

A köztök megindult tárgyalások folyamán abban álla-
podtak meg, hogy Szegeden találkoznak. Szilágyi és nővére 
megjelentek o t t ; Garai László és neje csak megbízottakat 
küldöttek. Ezek kijelentették, hogy megbízóik egész hatal-
mukkal és összes pártfeleikkel együtt Mátyás megválaszta-
tásában közre fognak működni, ha viszont Hunyadi Jánosné 
és Szilágyi Mihály esküvel kötelezik magukat , hogy a sérel-
mekért, melyeket Hunycdi László «halála eseténél» és egyéb-
ként is a nádortól, nejétől és pártfeleitől szenvedtek, bosszút 
nem ál lanak; hogy továbbá összes méltóságaiban és birto-
kaiban fönntart ják és megoltalmazzák; hogy végre Mátyás 
nőül veszi a nádor leányát. 

Garainak tudomása volt arról, hogy Mátyás a cseh kor-
mányzó leányának jegyese és számolt azzal, hogy más 
házassági tervhez hozzájárului nem lesz haj landó. Ezért azt 
követelte, hogy leányát Mátyásra anyja és nagybátyja szük-
ség esetén rá erőszakolják, ha pedig czélt nem érnek, 
Mátyást nemcsak a trón, hanem még a családi örökség 
birtokba vetelében is akadályozzák meg. 

Hunyadi Jánosné és Szilágyi Mihály abban a remény-
ben, hogy akaratuk előtt Mátyás meg fog hajolni , elfogadták 
a nádor föltételeit, még az utolsó záradékot is, noha azt 
egyaránt képtelenségnek és erkölcstelennek kellett itélniök. 

J anuá r 12-ikén a következő esküt tették l e : «A min-
denható Isten, a ki előtt a szívek nyitva állanak és titok 
nincs, a szűz anya Mária, szent Mihály arkangyal. Isten 
választott szentei és az ő szent evangeliuma, minket úgy 
segéljenek, cselekedeteinket óhajtásaink szerint úgy irányít-
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sák, az oltári szentséget úgy vegyük magunkhoz, Isten színét 
halálunk után úgy lássuk, lelkünk eltemetését a pokolban 
úgy kerüljük el, vagyonunk örököseinkre úgy szál l jon: a 
miképen megállapodásainkat őszintén, csel és ármány nél-
kül megtar t juk és másokkal megtartatjuk.)) 

Az eskü szövege és a megállapított föltételek okiratba 
foglaltattak, a mely a nádornak névszerint felsorolt tíz elő-
kelő párthívét is biztosította a felől, hogy a Hunyadiak 
boszújától nem tar thatnak.* 

A szigorú eskü és az óvatos szerződés a régi gyűlölet-
ből sarjadzó, gyászos tapasztalatokkal igazolt kölcsönös bizal-
matlanságot nem oszlatta el. Szilágyi tehát folytatta pár t ja 
fegyveres szervezését ós késett megjelenni az országgyűlésen, 
melyet a magyar főpapok és főurak, kiket Y. László a kor-
mányzással megbízott, j anuár ius elsejére hívtak egybe. 

Az 1458-ik év első napjaiban a rendek tömegesen kez-
dettek Pestre gyülekezni; de a nádor az országgyűlés meg-
nyitásával addig várakozott, míg Szilágyi megérkezik. Ez 
j anuár 20-ikán vonúlt be, tizenötezer fegyveres élén. Kani-
zsai László, Rozgonyi Sebestyén, Székely Tamás, Szent-
miklósi Pongrácz és több más előkelő úr kísérték. Vele volt 
Hunyadi János özvegye is. 

Az a hír terjedt el Szilágyi megérkezésekor, hogy 
saját magát akarja királylyá megválasztatni. Akadtak, a kik 
szivesebben látták volna őt, a tapasztalt hadvezért a t rónon, 
mint fiatal unokaöccsét, a ki azután később gyermektelen 
nagybátyjának utódja lehetett. Biztatták őt, hogy a koronát 
a maga számára igényelje.** 

Szilágyi a magaslaton, a hová a körülmények szeren-
csés találkozása ju t ta t ta , lelke egyensúlyát nem vesztette el. 
A Budavárában tanácskozó főrendekhez és a Rákoson ta-
nyázó köznemességhez megbízott embereit küldötte azzal 
az üzenettel, hogy «ő magát a királyi méltóság elfogadására 

* Az oklevelet (hibásan január 17-ikére) kiadta Teleki. X. 565. 
Arról, hogy a nádor és neje az esküt mikor és hol tették le, nincs 
tndomásunk. 

** Ezt Bonfin említi, a mikor Szilágyit pártütése alkalmából 
védelmezi az uralomvágy vádja ellen. 



méltónak nem t a r t j a ; de a magyar nyelv becsületének meg-
óvása érdekében óhajt ja , hogy magyar nyerje el a t r ó n t ; 
és ha ezen óhajtása teljesül, igéri, hogy seregét addig fel 
nem oszlatja, a míg a szent koronát és az elvesztett mellék-
tar tományokat vissza nem szerzi.1)) 

Ugyanakkor megnyugtatni igyekezett korábbi ellensé-
geit, eloszlatni aggodalmaikat. Azoknak, a kik kívánták, ok-
iratokat állított ki, a melyekben a szegedi szerződés meg-
kötésénél formulázott eskü-szöveg befoglalásával, a maga, 
nővére és öccse nevében Ígéretet tett, hogy Mátyás atyja 
és bátyja ellenségein nem fog bosszút állani, mindenkinek 
hűséges ragaszkodását a királyi kegyelmesség tényeivel fogja 
megjutalmazni . 2 

Januá r 22-ikén a főrendek gyülekezetében személyesen 
élőszóval is tett ilyen nyilatkozatot. Egyszersmind szerény 
hangon, de tartózkodás nélkül felszólalt Mátyás megválasz-
tatása érdekében. 

«Nem azért jöt t — úgymond — fegyveres erő kíséreté-
ben, hogy erőszakot gyakoroljon, hanem azért, hogy a válasz-
tás szabadságát biztosítsa. Mindazáltal, mint az ország 
rendeinek egyike, kéri honfitársait, gondoljanak Hunyadi 
Jánosra, ki a törökök támadásai t elhárította az országtól és 
fényes győzelmeket aratot t fölöttük. Emlékezetének meg-
dicsőítésére most alkalom kínálkozik, az általa megmentet t 
ország t rónjára fiát ültetve. Ajánlásában az ország javát 
t a r t ja szem előtt. Ha az urak ismernek mást, a kinek meg-
választása nagyobb előnyöket ígér, ám nevezzék meg, semmi 
sem gátolja megválasztását. Csak azt ne engedjék, hogy 
jövőben idegen viselje a magyar koronát.3)) 

1 Ezt az üzenetet szószerint tartalmazza Yelencze magyarországi 
.követének január 23-iki jelentése. (Magyarország melléktartományai-
nak oklevéltára, II . 228.) 

2 Azt, a melyet január 23-iká>n Szeri István javára állított ki, 
közli Kaprinai, I I . 118. 

3 Ezt a beszédkivonatot néhány hónappal a választás után, 
Piccolomini Enea Silvio bíbornok De Európa czímű munkájába 
iktatta, kétségkívül a magyarországi legátus jelentései alapján. Ezt 
a szöveget tehát hitelesnek tekinthetjük. Ellenben azok a beszédek 
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Igyekezeteit buzgón támogatta a pápai követ, Carvajal 
bibornok. J anuá r 23 ikán miséjére hívta meg a két pár t 
vezérférfiait, a kik azután ünnepélyesen kezet fogva egy-
mással, jelezték kibékülésüket, a mit a bibornok szíve mélyé-
bő) fakadó áldással szentesített. Azután ősi szokás szerint 
lakoma következett, melynek vígsága közepett a baza leg-
előkelőbb fiait két táborra elkülönítő válaszfal leomlott.* 

Ezalatt a velenczei köztársaság követének, mint szem-
tanúnak, jelentései szerint a köznemesség «emelt fővel, a 
büszke önérzet kifejezésével arczán» járt-kelt Pest utczáin, 
éltetve Hunyadi Mátyást, kitől az idegen uralom megszűnté-
vel a dicsőség és jólét ú j korszakának megnyílását várta. 

Noha ily módon az ő megválasztatása többé nehézsé-
gekbe nem ütközöt t ; a velenczei köztársasági követ j a n u á r 
23-ikán még abban a nézetben volt, hogy a döntés csak 
néhány nap múlva következik be. 

Azonban másnap reggel a befagyott Duna jégpánczélján 
a köznemesség tömegesen egybegyűlvén, türelmetlenül sür-
gette, hogy a Budavárában tanácskozó főrendek haladék 
nélkül ál lapodjanak meg és közöljék elhatározásukat. 

A főrendek teljesítették a kívánságot. Küldöttség vitte 
meg a tömeg körébe üzenetüket, hogy egyhangúlag Hunyadi 
János fiát a jánl ják királynak. Mire a nemzeti akarat 
hozzájárulását kifejezve, negyvenezer ember ajkairól hang-
zott fö l : «Éljen Mátyás király!» 

Hasonló lelkesedés üdvözölte a főrendek azon végzését, 
a mely szerint Szilágyi Mihályt öt esztendőre az ország 
kormányzójává választották meg.** 

melyeket Bonfin és Ranzan adnak Szilágyi ajkaira, (noha lényegileg 
a Piccolomini-féle kivonattal megegyeznek) kétségkívül az írók stíl-
gyakori atai. 

* Ezt a velenczei követnek január 23-iki jelentéséből és III . Ca-
lixtus pápának 1458 ápril 14 ikén Carvajal bíbornoklioz intézett válasz-
iratából tudjuk. 

** A velenczei követ január 24-ikén jelentésében írja, hogy 
Mátyás ifjúkora és távolléte miatt választatott meg a kormányzó. 
(Diplomácziai Emlékek. I. 1.) Ugyanazon napon Budáról egy velenczei 
polgár írja, hogy Szilágyit «a király megérkezéseig» választották meg 
kormányzóvá. (Magyarország melléktartományainak okh véltára, I I . 



Mátyás ekkor tizennyolczadik esztendejébe l épe t t ; 
V. László pedig csak t izenhárom éves volt, a mikor az 
ország kormányát átvette. Azonban az ország rendeit éppen 
azok a szomorú tapasztalatok, a melyeket az illetéktelen be-
folyások uralomra jutásával , a közelmúlt években szereztek, 
indították arra, hogy az if jú királyt kelleténél hosszabb időre 
gyámság alá helyezzék. E mellett a Hunyadiak egykori ellen-
ségei nagyobb megnyugvást találhattak a szóbeli Ígéretek, 
okiratok és eskü által lekötött Szilágyi személyében, mint 
Mátyásban, kit a szenvedett sérelmek és az életét fenyegető 
veszélyek emlékezete könnyen a fiatal vérének lüktetéseivel 
táplál t bosszúvágy tanácsának meghallgatására csábíthatott . 

A tömegeket lelkesítő eszmék és vezető vágyak döntöt-
ték el a választás sorsát. De hogy az eredmény egyértelműleg 
és erőszakos eszközök fölhasználása nélkül volt elérhető, 
Szilágyi érdeme, ki erélyt önmérséklettel párosítva, az ellen-
pártot megnyerni és megnyugtatni, nem leküzdeni igyekezett.* 

E szerint nem egy párt győzött a másik fölött, az egész 
nemzeté volt a diadal, melynek jelentőségét fokozza az a 
körülmény, hogy a megelőző küzdelmek heve a magyar 
állameszme őstörzséből friss hajtásokat fakasztott. Legelső 

229.) Ellenben Túróczi és Bonfin határozottan írják, hogy öt esztendő 
tar tamára választatott meg a kormányzó. Ebben a kérdésben nekik 
kell hitelt adnunk; mivel a későbbi események is igazolják előadá-
sukat. Ranzannak az a feljegyzése, hogy a kormányzó azon időre válasz-
tatott meg, a míg a király <• felnő», a belső valószínűséget nélkülözi. 

* A velenczei követ a választás napján írja, hogy Mátyás «om-
nium consensu et bona concordia» választatott meg. A pápai legátus 
jelentései elvesztek; de ismerjük 1459 tavaszán tett fontos nyilatko-
zatát. A császár ugyanis, kit Németujhelyen felkeresett, azt állítá 
előtte, hogy Mátyás «nagybátyjának erejével és hatalmával, tehát 
nem törvényesen választatott meg.» Mire a bíbornok azt válaszolta, 
hogy a király «törvényesen, a szükséges ünnepélyes formaságok meg-
tartásával választatott meg, számtalan urak jelenlétében, a kik között 
ott volt a velenczei követ ia ; tehát a rendeket saját akaratuk, nem 
erőszak, vezette a választásban.» (Diplomácziai Emlékek. I. 52.) Ezek-
kel szemben nem tar thatnak hitelre igényt Dlugoss és Bonfin, a 
kik azt állítják, hogy Szilágyi akasztófákat és vérpadokat állított föl 
azoknak megrettentésére, a kik nem voltak hajlandók Mátyásra sza-
vazni. 



izben találkozunk Szilágyi Mihálynak (a velenczei követ által 
följegyzett) országgyűlési nyilatkozatában a «magyar nyelv» 
(lingva hungara) vagyis a magyar faj jogainak és köteles-
ségeinek hangoztatásával. A «vér» közösségén vagyis a faj i 
jellegen alapuló «magyar nemzet» diadalát hirdeti a kor-
mányzó azon levélben, a melyben a választásról Kolozsvár 
polgárait értesíti. «Nem kételkedünk — írja -— hogy köve-
teitek csakhamar értesíteni fognak a felől, hogy az egész 
magyar nemzetnek (gentis hungarae), melyhez a vér erejé-
nél fogva ti is tartoztok, legnagyobb hasznára és dicsősé-
gére Magyarország összes főpapjai, zászlósurai, nemesei . . . 
Mátyás u r a t . . . egyértelmű akarattal megválasztották király-
lyá. Mivel pedig a fenséges Mátyás király a ti körötökben 
született, nevelkedett és serdült föl, ti inkább, mint mások 
magatokénak tar that játok őt és örvendezhettek. Nyissátok 
meg tehát a közvigság forrásait, vigadjatok, uj jongjatok és-
adjatok Istennek hálát a ti országrészetek ilyetén fölmagasz-
taltatásáért , úgyszintén a díszért és üdvért, a mely az 
egész magyar nemzetnek (totius gentis hungarae) osztályrészül 
ju tot t .» 1 

A túláradó öröm hasonló kifejezéseit tartalmazzák a 
felsőmagyarországi városokhoz intézett értesítő levelek, a 
melyek azonban, tekintettel a németajkú polgári lakosságra, 
jellemző módon, az országot (regnum), nem a nemzetet ért 
szerencséről szólanak.3 

Az első, ki a király- és kormányzó-választás alkalmából 
szerencsekivánatait Szilágyi Mihály előtt kifejezte a velen-
czei köztársaság magyarországi ügy viselője, Tomasi Péter 
volt, ki még az nap megjelent előtte. Válaszában a kor-
mányzó azt hangoztatta, hogy «Hunyadi János nyomdokaiba 
lépve a Velenczével fönnálló jó viszony fönntartására gondja 
lesz, és ebben az irányban fog a királyi felségnek is tanács-
csal szolgálni.))3 

1 Az 1458 január 24-ikén kelt levelet közli Teleki. X. 572. 
2 A Kassához január 24-ikén írt levéi. Teleki. X. 570. Ugyan-

ilyen levelet a bártfai városi levéltár is fönntartott . 
3 Tomasi január 24-iki jelentése. 



A királyválasztás után a köznemesség legnagyobb része 
szétoszlott. De vezérei Pesten maradtak és érdekeit a tör-
vények alkotásában a főrendekkel szemben megóvták. 

A köznemesség, valahányszor az elmúlt időkben a ha-
talmat kezeibe ragadta, az országgyűlésen való személyes 
megjelenés jogát kötelességgé igyekezett átidomítani. Ezt 
tette 1291 és 1447-ben. Most ismét megállapíttatott, hogy 
évenkint- pünkösdkor országgyűlés tartassák, melyen az ösz-
szes rendek és birtokos személyek jószágvesztés terhe alatt 
megjelenni kötelesek, minélfogva azokat, kik távolmaradá-
sukat nem igazolják, a király vagy a kormányzó jószágaik-
tól megfoszthatja. 

E mellett a nemesség a közterhektől való mentességét 
biztosítandó, olyan végzések alkotását vitte ki, a melyek 
elrendeltek, hogy a király és a kormányzó soha «semmiféle 
szín alatt, bármilyen fontos ügy merülne is föl» adót ki 
nem vethe t ; az országot megoltalmazni a király saját költ-
ségén tartozik, a mikor erre maga nem képes, a főpapok 
és urak bandér iumai t veheti igénybe és csak ha ezek is 
elégtelenek, szólíthatja föl a nemességet közfelkelésre; végre 
a nemesek tized- és vámmentessége is kimondatott . 

A köznemesség érdekében rendelkeztek a törvények az 
iránt , hogy az utóbbi időkben emelt és rablóknak szék-
helyül szolgáló várak le rontassanak; az erőszakosan elfog-
lalt birtokok tizenöt nap alat t a jogos birtokosoknak vissza-
adassanak ; az okozott károk és sérelmek tárgyában a vár-
megyék igazságot szolgáltassanak; az országos törvényszékek 
ülésszakaikat rendesen tartsák meg. Fel tűnő, hogy szüksé-
gesnek látszott egyik törvényczikkben az igazságszolgáltatás 
legelemibb követelését külön hangoz ta tn i : hogy tudniillik 
a király és a kormányzó a jogos panaszokat saját roko-
naikkal és híveikkel szemközt is hallgassák meg 

Az országgyűlés nem feledkezett meg a jobbágyokról 
sem. Ezeknek a földesurak zsarnoksága ellen oltalmuk a 
kiköltözködés szabadsága volt, melyet részökre 1298-tól 
fogva több törvény biztosított. Most a rendek bírságot szab-
tak azokra a földesurakra, kik jobbágyaikat az elköltözéstől 
erőszakkal visszatartják. 



A nemzeti királyság helyreállítása u tán sem találták 
feleslegesnek a rendek megismételni a régibb törvények 
azon rendelkezését, hogy a király egyházi javadalmakat és 
világi hivatalokat idegeneknek nem adományozhat . Kiváló 
önmérséklet jelét lá that juk abban, hogy a külföldieket a 
kezeikre jutot t váraktól és jószágoktól nem fosztották meg; 
csak arra kérték föl a királyt, hogy azokat «visszaszerezni 
igyekezzék.» 

A kormányzó hatáskörének szabályozásával a törvé-
nyek nem foglalkoznak. Az országgyűlés a Hunyadi János 
kormányzóvá megválasztatása alkalmával (1446) kimondott 
jogelvet, a mely szerint «a kormányzónak olyan a hatalma, 
a milyen a királyéi), érvényben levőnek tekintette. Ezt hir-
deti az a végzés, a mely elrendeli, hogy az összes királyi 
várak és a falakkal megerősített városok azonnal a kor-
mányzónak adassanak át. 

Ezek után Szilágyi, a mikor j anuá r 28 án az ország-
gyűlési végzeményt megerősítette, azzal a formulával élt, 
a melyet a királyok szoktak használni.* 

Szilágyi, az 1458-ik év folyamán, a világosvári uradal-
mához tartozó Kladova falut az aradmegyei Yarjáson fenn-
álló pálos-rendi kolostornak adományozta. Az erről kiállított 
okirat tar ta lmát nem ismerjük ;** de feltehetjük, hogv ezen 
adományával Isten iránt hálájá t kívánta tanúsítani az ország-
gyűlésen elért nagy sikerekért. 

A király- és kormányzó-választást Szilágyi nem késett 
bejelenteni azon hatalmasságoknak, melyekkel Magyarország 
diplomatiai összeköttetésben állott. A magyar királyi udvar-
nál megtelepedett velenczei származású Bono Alajost bízta 
meg, hogy a pápához, a milanói fejedelemhez, a velenczei 
és florenczi köztársaságokhoz intézett leveleket bemutassa. 
Ezeknek megírására nem használla föl Vitéz János váradi 

* Az országgyűlési végzemény fel van véve a Corpus Juris 
gyűjteményébe. 

** Csakis egy XVI. századbeli feljegyzésből van ezen adomány-
ról tudomásunk. (Országos levéltár. Acta Ecclesiastica Cameralia. f. 
67. n. 1.) V. ö. í t upp : Magyarország helyrajza. I I I . 71. 



püspök tollát, mely egy évtized előtt a Hunyadi János leve-
leiben a cicerói styl remekeit alkotta meg. Hunyadi János 
egykori titkárát, Sári Péter fehérvári őrkanonokot bízta meg 
a kanczellári teendőkkel. 

A levelek közül fönmaradt 3iZj cl melyet Sforza Ferencz 
milánói fejedelemhez irt a kormányzó. «Tisztelt barátjának*) 
•czímezi őt. Magasztalja jóakaratát , melyet «az ország és a 
nemzető i ránt mindig tanúsított . «Az isteni irgalmasság — 
így folytatja ezután — visszaállította országunk és nemze-
tünk rég letűnt boldogságát, megdicsőítette a néhai Hunyadi 
János fejedelem és országkormányzó családját, melyhez mi 
is tartozunk és melyet a múlt időkben, különféle szerencsét-
len esetek és csapások nem kevéssé lesújtottak").1 

A válasziratokból három kerülte el az enyészetet. A pápa 
a kettős választás fölött «mérhetetlen örömét)* tolmácsolja . 
A kormányzó «erényei és hadi ügyekben bebizonyított já r -
tassága)) arra a hitre jogosítják, hogy személyében ((Magyar-
országnak egy második Hunyadi János ju to t t osztály-
részül . . . a kinek emlékezetes tetteit nemcsak utánozni 
fogja, hanem elérni is» ; úgy, hogy király és a kormányzó 
hatalmától a törökök és az összes hitetetlenek megsemmi-
sítése várható.2 

A milánói fejedelem, ki Szilágyit «excellentiás»> és ((fen-
ség® (celsitudo) czímmel tiszteli meg, szintúgy, mint Medici 
Cosimo, a flórenczi köztársaság feje, ki «tisztelt barát já-
nak . . . méltóságos fejedelemnek® czímezi, szintén kegyele-
tesen emlékeznek meg Hunyadi Jánosról, a magyar nemzet 
i ránt rokonszenvüket, a kormányzó személye i ránt bizal-
mukat fejezik ki.3 

1 Diplomácziai Emlékek, I. 4. 
2 1458 márczius 14-kén Tlieisser II . 313. 
3 A május 27. és június 6-ikán kelt levelek a flórenczi ós milá-

nói állami levéltárakban. 



VII. 

Az országgyűlés már a királyválasztás napján elhatá-
rozta, hogy mielőbb követség menjen Podjebradhoz és a 
császárhoz, amazt Mátyás szabadonbocsátására, ez a szent 
korona kiszolgáltatására felszólí tandó; ha pedig akár az 
egyik, akár a másik tagadó választ adna, fegyver erejével 
erőszakolja ki a kormányzó az ország jogos kívánságainak 
teljesítését.* 

Ennek következtében Szilágyi fölkérte a csehországi 
kormányzót, hogy Mátyást az ország határaihoz hozza, a 
hol őt a magyar követség átvehesse. 

Podjebrad a találkozásra a legrövidebb határidőt, feb-
ruár 5-ikét, helyéül Strasniczot a morva-magyar határon 
tűzte ki. 

A magyar követséget maga Szilágyi vezette. Vitéz vá-
radi és Szilasi Vincze váczi püspökök, Rozgonyi János er-
délyi vajda, Rozgonyi Sebestyén főlovászmester, Országh 
Mihály főajtónálló, Bátori István főasztalnok voltak legelő-
kelőbb kisérői. Hozzájuk csatlakozott Hunyadi János özvegye, 
kit az a vágy, hogy mielőbb ölelhesse fiát, s az a kötelesség, 
a melyet a nádorral kötött szerződésben elvállalt, egyaránt 
késztetett az utazásra. 

A kitűzött helyen és időben megtörtént a találkozás. 
A viszontlátás megható jelenetét fontos tanácskozások kö-
vették. 

Podjebrád, miután tudomást nyert arról, hogy az ország-
gyűlés Mátyást kormányzó gyámsága alá helyezte és arról 
is, hogy neki a nádor leányát szánták hitvesül, azt kívánta, 
hogy a Prágában kötött eljegyzéshez az anya, a kormányzó 
és a jelenlevő magyar főurak hozzájárulásukat nyilvánít-
sák ki, jóváhagyásukat adják. Ezzel kinos összeütközést tá-
masztott. 

Szilágyi Mihály és nővére, négy héttel az előtt, eskü alatt 
kötelezettséget vállaltak, hogy Mátyás, mihelyt az ország 
területére lép, Garai László leányát házastársul veszi. Azt,. 

* A velenczei követ 1458 január 24. és 29-iki jelentései. 



hogy ezen az ő nevében elvállalt kötelezettséget vele el-
fogadtassák, következőképen a tudtuk nélkül megkötött prágai 
eljegyzést megsemmisít tessék: az eskü szentsége mellett 
politikai érdek is követelte, mert előre látható volt, hogy a 
nádor, ha nagyravágyó terveinek utolsó maradványa romba 
dől, az elnémított gyűlölet felujuló ösztönétől indíttatva, 
ellenök fordul. Szükségképen mindent meg kellett kísérleniök, 
hogy álláspontjukat érvényre emeljék. 

Azonban várat lanúl ellentállásra találtak. Az i f jú ki-
rály kiváló tehetségekkel díszlő elméjét és az erős akarat 
csiráival megtermékenyített jel lemét gondos nevelés és vál-
ságos viszonyok idő előtt megérlelték. Néhány év óta éle-
tében a megrendítő események szakadatlan lánczolatban 
következtek egymásután. A csalódások és szenvedések izzó 
tüzében lelke megaczélosodott. A vele született bátorság és 
önérzet a megaláztatás napja iban a kihivó dacz alakját 
vette föl. Bécsi fogságában, mikor őrei magyar királynak 
csúfolták, egyideig elfojtott haragja abban a jellemző mon-
dásban tört k i : Várjatok, még a ti királyotok is leszek! 

Királynak érezte magát most anyjával és nagybátyjával 
szemközt is. A fiúi kegyelet és a hála érzései elől nem 
zárkózott e l ; de ezeknek sugallatait nagyjelentőségű tekin-
tetek elnémították. Noha szíve, melyet Podjebrád Kata-
lin, a fejletlen gyermek meg nem hódíthatott , szabad vol t ; 
azon gondolattal, hogy életét és t rónjá t bátyja gyilkosának 
leányával oszsza meg, nem tudott megbékülni. Arra sem volt 
haj landó, hogy atyja ellenségének kedvéért atyja szövetsé-
gese irányában a háládatlanság bűnét kövesse el és így 
uralkodói pályáját a szószegés tényével nyissa meg. Az ér-
zelmi szemponttal, felfogása szerint, a politikai érdek talál-
kozott ; mert Podjebrád barátságát értékesebbnek, ellenséges 
indulatát veszélyesebbnek tekintette, mint a nádorét . Ezek-
után anyjától és nagybátyjától a terveik meghiúsulásával 
járó megaláztatást, az esküszegés bélyegét nem hárí that ta 
el. Szilárdul ragaszkodott elhatározásához, hogy Podjebrád 
leányát veszi nőül. 

Szilágyi Mihály és Hunyadi Jánosné kénytelenek vol-
tak meghajolni akarata előtt. Arra, hogy őt, miután a nádor 



leányának kezét visszautasította, a trón és a családi örök-
ség birtokából kizárják, a mit Szegeden esküvel ígértek, nem 
is gondoltak. 

Mindazáltal, bogy magukat a szegedi szerződéssel nyilt 
ellentétbe ne helyezzék: azt a formát választották, hogy 
Mátyás áll í t ja ki a Podjebrád által kivánt biztosító ok-
levelet. 

Ebben — Magyarország «választott királyának® czí-
mezve magát — előadja, hogy fogsága idején Ígéretet tett 
Podjebrádnak, hogy vele szövetségre és leányával házasságra 
lep. Most kinyilatkoztatja, hogy királylyá megválasztatása 
után szándékát nem változtatta meg, minélfogva Podjebrád-
dal és fiaival szoros szövetségre lép, a leányával kötött 
eljegyzést eskü alatt megerősíti, azzal a kötelezettséggel, 
hogy jegyeset egy esztendő letelte előtt udvarába veszi és a 
mikor maga megkoronáztatik, őt királynévá megkoronáztatja. 

Ehhez azután egy záradékot csatolt, amely arra volt 
hivatva, hogy anyjának és nagybátyjának a nádorral szem-
közt fedezetet nyújtson. 

Ugyanis, Podjebrád beleegyezésével megállapíttatott az, 
hogy ha később «bárkinek tanácsára® Mátyás az eljegy-
zést fel akarná bontani, százezer forint bírságot tartozik 
fizetni. 

Az oklevél szövegében anyja és nagybátyja hozzájáru-
lása és jóváhagyása felől nem tesz Mátyás említést. A vé-
gén csak annyit mond, hogy az oklevél alá «nagyobb bi-
zonyság kedveért® (in május testimonium) anyja, a kor-
mányzó és a jelenlevő urak pecséteiket függesztették (sunt 
appensa).* 

A kormányzó tehát mint tanú, nem mint gyám műkö-
dött közre ezen fontos tényben, a melylyel Mátyás az ön-
álló, nagykorú uralkodó jogait gyakorolta. 

Hasonlóképen, mikor Magyarország területére léptek, 
Szilágyi nem emelt kifogást az ellen, hogy az i f jú király 

* Mátyás király február 9-ikén kelt oklevelét kiadta Teleki, X. 
373. Hasonlag kiadta Podjebrád Györgynek ugyanazon napon, meg-
felelő szövegben kiállított okiratát, 576. 



a maga nevében írt levelekkel értesítette az ország hatósá-
gait haza érkezése felől.* 

Majd négy nappal Budára érkezésük után, nagy fon-
tosságú rendeletet bocsátott ki Mátyás. Elmondja, hogy «az. 
ő gyenge kora miatt.) az országgyűlés egyhangú határozat-
tal nagybátyját kormányzóvá választotta, az országot és a 
királyi jogok gyakorlását ráb íz ta ; most pedig a maga részé-
ről is őt "mindazoknak, a miket az ország állapota, érdeke 
és java követel, elintézésére és végrehajtására teljes hata-
lommal ruházza fö l ; minélfogva elrendeli, hogy az összes, 
hatóságok a kormányzó iratait a királyi iratokkal egyenlő 
érvényiieknek tekintsék, parancsait teljesítsék*).** 

Szilágyi politikai értelmiségét nem helyezi kedvező vilá-
gításba az az eljárása, hogy ilyen rendelet kibocsátását kí-
vánta és helyeselte. A rá nézve előnyösnek látszó tar ta lom 
mögött lappangó veszélyt nem látta meg. Elismervén a ki-
rály azon jogát, hogy hatalmát á t ruházhat ja , a hatósá-
goknak utasításokat a d h a t : Szilágyi az országgyűlés által 
megválasztott gyám helyett a király által kinevezett hely-
tartóvá lett, a kinek hata lmát a király belátása szerint kor-
lá tozhat ja vagy megszüntetheti . 

Egyébiránt Mátyás az uralkodói hatalom teljességót 
alighogy írásban átruházta nagybátyjára, tényleg maga vette 
igénybe. Szilágyi pedig tovább siklott lefelé a jogfeladás 
lejtőjén. 

Ugyanis már néhány nappal utóbb, márczius első felé-
ben, a királyi adományok egész sorozatát fogadta el: a H u -
nyadi-örökségből a beszterczei örökös grófságot és Lippa 
vá rá t ; a magtalan halál és hűtlenség következtében a koro-
nára szállott birtokokból Temes megyében Keresztúr helysé-
get, Csanádban Hegyes és Halmos helységeket, Keve megyé-
nek hat helységében fekvő birtokrészeket. 

* Az 1458 február 12-kén Semptéről Sopron városához intézett 
királyi levél ki van adva Hazai okmánytár, IV. 389. 

** A február 20-ikán kelt rendeletnek a slavóniai bánokhoz in-
tézett példánya megvan a bécsi udvari könyvtárban. (Kivonatosan 
ismerteti Horváth Mihály a Történeti Tár IX. kötetében.) Szövegét 
1568-ban Mérei Mihály nádori helytartó felvette egy emlékiratába^ 
(Országos levéltár, Acta Neoregestrata. Fasc. 20. n. 96.). 



A királyi bőkezűség ezen nyilatkozatainak indokolá-
sára Mátyás magasztalásokkal halmozza el Szilágyi «buzgó 
hűségét, nagy erényeit, soknemű szolgálatait és hősi tetteit®. 
Elmondja róla, hogy «hűségének tökéletességével másokat 
túlszárnyalt , hatalmas erényeivel az ország és a király be-
csületének nagylelkű föntartója és oszlopa lett.® «Elismer-
j ü k — így szól egyik helyen, — hogy a mikor néhai fen-
séges László király minket ár ta t lanul és ok nélkül letartóz-
tatott, párthívei pedig ellenünk és anyánk ellen t ámad tak : 
egyedül Mihály kormányzó buzgóságának és nagylelkűségé-
nek köszönhettük, hogy szabadságunkat visszanyervén, sze-
rencsésen az ország kormányzásának birtokába léphettünk®.* 

A hízelgő nyilatkozatokkal felékesített adománylevelek 
elfogadása után a kormányzó nem emelhetett kifogást az 
ellen, hogy mások javára is gyakorolja Mátyás az adomá-
nyozás jogát. Márczius első felében kiállított kilencz királyi 
adománylevelet ismerünk, a melyek közül egyetlen-egyben 
van a kormányzó hozzájárulása megemlítve és függ Mátyás 
peeséte mellett a Szilágyié.** 

Az uralkodói hatalom egyéb tényeinek végzésében sem 
akadályozta meg a kormányzó Mátyást, a ki közvetlenül 
érintkezett a külső hata lmasságokkal : levelezett a pápával, 
követet küldött a császárhoz, két magyar püspököt meg-
bízott, hogy a cseh királylyá megválasztott Podjebrádot 
királylyá koronázzák; a nádorral , az erdélyi vajdával és a 
Szentgyörgyi grófokkal fontos tárgyalásokat folytatott. Az 
utóbbiakkal kötött szerződés szövegében meg van említve, 
hogy azt Mátyás anyjának és a kormányzónak «akaratából 
és beleegyezésével (de voluntate et consensu), úgyszintén a 
főpapok és bárók tanácsára (consilio) állapította meg; de 

* 1458 márczius 1., 4., 9-ikén kelt királyi adománylevelek az 
Országos Levéltárban 15216, 15218, 30839 sz. A kevemegyei ado-
mányozásról Csánki, I I . 122. Lippa adományozásáról az oklevelet nem 
i smer jük ; de tudjuk, liogy a vár 1457-ben még a Hunyadiak, 1458-
ban már Szilágyi birtoka volt. 

** Négy királyi adománylevél az Országos Levéltárban. A többi: 
Károlyi-Oklevéltár, I I . 319. Kaprinai, II . 147. Hazai Okmánytár IV. 
391. Történelmi Tár, 1896. évf. 515. 



éppen az a formula azt tűntet i ki, hogy a kormányzó a 
királyi jogokat nem gyakorolta, hanem csak azok gyakorlá-
sában közreműködött és ezen tekintetben a király anyjával 
egyenrangú tényezőnek volt tekinthető, a mit az a körül-
mény jelez, hogy az oklevél alatt a király pecséte mellett 
nemcsak Szilágyi Mihályé, hanem Hunyadi Jánosnéé is 
ott függ.* 

Magától Szilágyitól, a Budára visszaérkezése után lefolyt 
négy heti időközben, csak kisebb jelentőségű kormányzat i 
tényekre vonatkozó három irat maradt fönn, a melyekben 
hatalmaskodási ügyben intézkedik; a szebeni polgárokat 
utasí t ja, hogy a kárt, melyet a havasalföldi vajda alattvalóinak 
okoztak, térítsék m e g ; a vajdát meg inti, hogy a szebeniek-
kel békességben éljen.** 

A viszonyok ilyetén alakulásának oka maga Szilágyi 
volt, a ki állásának jogait érvényesíteni nem tudta . De 
helyzetének lealázó voltát szükségkép érezte; anná l inkább, 
mer t az udvarnál tartózkodó főpapok és világi urak az ő 
törvényes hatalomkörén ejtett sérelmek miat t nem szólal-
tak föl, sőt hát térbe szorítását szívesen látták. 

Nem lévén elég ereje, hogy az elveszett tért vissza-
hódítsa, másoktól sem várhatván támogatás t : a legelső kí-
nálkozó alkalmat megragadta, hogy feltűnés nélkül félre 
vonul jon. 

FRAKNÓI VILMOS. 

* Ezen oklevél, mely 1458 márczius 12-ikén kelt, az Országos 
Levél tárban. Ugyanott Mátyásnak több más rendelete is van 1458 
márczius első feléből. A pápával folytatott levelezésre nézve 1. Tlieisser 
I I . 312, 317. A Podjebraddal , a császárral, a nádorral és az erdélyi 
vajdával való érintkezéseire nézve : Hazai Okmánytár, IV. 391. Mátyás 
levelei. I . 353. 

** Teleki, X. 578, 582. 
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